



اعتراض بازاریان به منزله مقابله با نظام نیست

غلامحسین محسنی اژه‌ای، رئیس قوه قضائیه در نشست با نمایندگان اصناف، بازار و اتحادیه‌ها با اشاره به دغدغه‌های باقی که بازاریان دارند، گفت: «دغدغه بازاریان ما همواره دغدغه دین و اعتلای کشور بوده است؛ آنها می‌گویند از همه ظرفیت‌های موجود برای پیشرفت و توسعه کشور استفاده نشده است، فلذا از این حیث بعضاً اعتراض دارند و پیشنهادهایی نیز ارائه می‌دهند. آنها در حوزه واردات ونحوه و چگونگی سریع‌تر در دسترس عموم قرار گرفتن اجناس و ایضاً مقوله مبارزه با قاچاق که به تولید و اقتصاد کشور ضربه می‌زند، پیشنهادهای بعضاً درست و صوابی دارند.»

رئیس دستگاه قضا افزود: «بازاریان ما می‌گویند وضعیت کوله‌بری‌ها و تله‌نجی‌ها باید سامان یابد و اصلاح شود؛ حرف آنها درست و منطقی است؛ آنها می‌گویند به اسم تله‌نجی، کشتی وارد کشور می‌شود و اجناس قاچاق از این طریق توزیع می‌شود؛ قطعاً این منافذ که ریشه فساد هستند باید خشکانده شود؛ مطالبه بازاریان و اصناف ما در این راستا، مطالبه باقی است.»

وی همچنین بیان داشت: «بازاریان و متولیان اصناف و بخش خصوصی ما می‌گویند اگر جنسی به انبارهایشان رفت، اما در سامانه ثبت نشد، فوراً به عنوان قاچاقچی شناسایی نشوند؛ آنها می‌گویند این تعبیر، تعبیر درستی نیست؛ آنها معتقدند بعضاً به دلیل مشکلات زیرساختی و سیستمی و یا قطعی برق، امکان ثبت اجناس انبارشده در سامانه برای اشراف دولت، میسر و مقدور نیست؛ بنابراین دستگاه مربوطه در وهله نخست، باید بررسی به عمل آورد و ببیند که این عدم ثبت در سامانه، عمدی بوده یا سهوی؟ و اینکه چه مدت از انبار کردن اجناس ثبت‌نشده گذشته است؟ اگر عمدی در کار نبوده است و صرفاً کوتاهی بوده، باید در حد خودش، با آن بازاری برخورد شود، اما اگر عمدی در کار بوده است و با هدف احتکار، اجناسی بدون ثبت شدن، انبار شده است، خود بازاریان نیز تاکید دارند که باید با فردی که این عمل را مرتکب شده برخورد قانونی و قاطع به عمل آورد.» وی، بازاریان را در زمره افسار مدافع نظام دانست و تصریح کرد: «قابل کتمان نیست که بازاریان ما به برخی مسائل و اجرائیات، معترض هستند، اما اعتراض آنها به منزله مقابله آنها با نظام نیست؛ بازاریان ما امروز هم اعلام کردند که همچنان آماده جانفشانی در راه ایران اسلامی و در راه ولایت هستند و حامی نظام می‌باشند و چنانچه اعتراضی نیز دارند، از سر لسوزی و دغدغه‌مندی است.» محسنی اژه‌ای در ادامه به بیان نکاتی در باب وضعیت امروز بازاریان و دست‌اندرکاران بخش خصوصی در حوزه‌های مختلف پرداخت و گفت: «متولیان اصلی بخش خصوصی شامل اتاق اصناف، بازرگان‌ها و اتحادیه‌ها، باید بر هم‌افزایی و همفکری خود برای غلبه بر مشکلات بخش خصوصی بیافزایند؛ احساس من آن است که اکنون این هم‌افزایی و همفکری، به نحو کافی وجود ندارد.»

رئیس دستگاه قضا با اشاره به اهمیت حضور حقوقدانان خبره در کنار فعالان بخش خصوصی و اصناف تصریح کرد: «متولیان بخش خصوصی، هر کدام در صنف و حوزه خود، از حقوقدانان خبره و آگاه بهره بگیرند، وجود چنین حقوقدانانی و رصد مباحث و موضوعات حقوقی و قضایی از ناحیه آنها، بسیاری از مشکلات فعالان بخش خصوصی را مرتفع خواهد کرد.» وی در ادامه افزود: «متولیان اصناف و حوزه‌های مختلف بخش خصوصی، نمایندگان را به دادستانی کل کشور، معاونت اجتماعی و پیشگیری از وقوع جرم قوه قضائیه و سازمان تعزیرات معرفی کنند تا برای حل مشکلات بخش خصوصی و رفع موانع از جلوی راه آنها، هماهنگی‌های لازم به‌صورت بدون واسطه و در اسرع وقت، به عمل آید. در این اثنا، چنانچه مشکلی را لاینحل یافتید، مراتب را به من گزارش دهید تا پیگیری‌های مقتضی را به عمل آورم.» وی با اشاره به نقشی که بازاریان می‌توانند در حوزه پیشگیری ایفا کنند، گفت: «انتظار و توقع ما از متولیان اصناف و دست‌اندرکاران حوزه‌های مختلف بخش خصوصی، آن است که اگر در صنف و حوزه آنها، فردی مرتکب خطا و اشتباهی شد، خودشان در وهله نخست وارد عمل شوند و جلوی فرد خطا کار و متخلف را بگیرند و اجازه ندهند رفتار آن فرد، مجرمانه شود و نیاز به ورود دستگاه قضایی پیدا شود.»

رئیس دستگاه قضا افزود: «برای شخص من به عنوان رئیس قوه قضائیه، ضمانت‌های افرادی همچون شما بازاریان و متولیان اصناف و بخش خصوصی، از قراردادی و وثیقه یا مبلغ بالانیز، معتبرتر است؛ بر همین اساس، چنانچه مشکلی حقوقی و قضایی برای هم‌صنفان پیدا شد، با جلوگیری و ضمانت او را کنید.»

تاریخ سیاست



اعتراضات ۱۳۸۸



اعتراضات ۱۷ اسفند ۵۷

اعتراض پس از انقلاب

بازخوانی ردپای چهارده اعتراضات در خاطرات هاشمی رفسنجانی



اعتراضات ۱۸ خرداد ۳۷ - مشهد



اعتراضات ۹ خرداد ۷۱ - مشهد

محله کوی طلاب در شمال شهر و تخریب خانه‌های ساخته‌شده و در بستر اجرای سیاست‌های تعدیل اقتصادی شروع و در نهایت به یک تجمع اعتراضی می‌انجامد. چندی قبل از آن اعتراضاتی در شیراز و اراک هم شکل می‌گیرد. در پی‌نوشت خاطرات هاشمی از این سال با عنوان «رونق اقتصادی» در توضیح این‌واژه چنین آمده است: «در کبرآباد ۱۳۷۱، ماموران شهرداری مشهد، خانه‌های مسکونی غیرمجاز را در کوی طلاب مشهد تخریب می‌کردند. این ماموران، در پی ممانعت ساکنین منازل، با آنها درگیر شدند که منجر به تیراندازی و زخمی شدن یک دانش‌آموز شد. این نقطه آغاز آشوب بود. شورشیان در عرض چند ساعت، دو کلابتری محل را تصرف کردند و مسلح شدند. چندین اداره دولتی و بانک در اطراف میدان شهدای مشهد از جمله ساختمان شهرداری، سازمان تبلیغات اسلامی، کتابفروشی امور تربیتی، چندین شرکت تعاونی مصرف دولتی و همه بانک‌های اطراف، غارت و به آتش کشیده شد. این وضعیت تا پاسی از شب به طول انجامید؛ اینکه نیروهای امنیتی و انتظامی نتوانستند کنترل شهر را به دست بگیرند. دادگاه انقلاب مشهد، ۴ تن از عوامل این آشوب را به اعدام محکوم کرد و آنها را به دار مجازات آویخت.» و در متن خاطرات ایشان نیز این‌واژه چنین مطرح شده است:

۳۱ اردیبهشت:

آقای [عبدالله انوری] وزیر کشور و استاندار مرکزی، اطلاع دادند که دیشب جمعی شورش در اراک بی‌نظمی کرده‌اند و شهرداری و بعضی جاهای دیگر را آتش زده‌اند و جمعی دستگیر شده‌اند؛ به آقای [محمد یزدی، رئیس قوه قضائیه] گفتم که سریعاً رسیدگی شود.

۹ خرداد:

عصر شورای عالی امنیت ملی جلسه داشت. طرح مبارزه با تهاجم فرهنگی در دستور بود. در خصوص برخورد با عوامل آشوب و شرارت که در شیراز و اراک و امروز در مشهد اتفاق افتاده، تاکید شد. با استاندار خراسان، تلفنی مذاکره کردم.

یکشنبه ۱۰ خرداد:

در راه برای بازدید از نمایشگاه صنایع سنگین، به نمایشگاه بین‌المللی رفتم؛... مصاحبه‌ای انجام شد سه ساعت طول کشید. به دفترم آمدم. اوضاع مشهد را پرسیدم. گفتند دیشب تا ساعت یک و نیم بعد از نیمه شب ادامه داشته و با دخالت سپاه تمام شده و جمعی را بازداشت کرده‌اند. خرابی‌های زیادی بار آورده‌اند.... عصر آقای [علی فلاحیان، وزیر اطلاعات].... همچنین حوادث مشهد را شرح داد.

در جلسه هیات دولت، وقت زیادی صرف مساله مشهد و کیفیت برخورد با آن به‌منظور جلوگیری از تکرار این‌گونه حوادث مذاکره شد. رهبری هم امروز با احضار وزرای مربوط، دستور سخت‌گیری داده‌اند. شب مهمان رهبری بودم. درباره مساله مشهد و برخورد با متخلفین و مسائل فرهنگی مذاکره شد.

چهارشنبه ۱۳ خرداد:

آقای [عباس واعظ طبسی، تولیت [استان قندس رضوی] آمد. اوضاع مشهد را گفت. از استاندار و نیروهای انتظامی انتقاد داشت و خواستار اعمال قاطعیت و تعقیب اشرار و ماموران سهل‌انگار بود.

شنبه ۱۶ خرداد:

عصر دکتر روحانی آمد. راجع به وزرا و استانداران مذاکره کردیم. شورای عالی امنیت ملی جلسه داشت. گزارش مسائل مشهد و تصمیم‌گیری در کیفیت برخورد با موارد مشابه احتمالی، تمام وقت جلسه را گرفت.

دوشنبه ۱ تیر:

آقای [اسماعیل فردوسی‌پور، نماینده طبس و فردوس آمد. از آثار و کمک سفر اخیر من به خراسان تشکر کرد و نظراتی درباره مسائل اخیر مشهد ارائه داد؛ از ضعف مدیریت [آقای علی جنتی] استاندار و آقای [عباس واعظ طبسی، تولیت استان قندس رضوی] گفت و کمک‌بیشتر خواست.

شنبه ۶ تیر:

عصر شورای عالی امنیت ملی جلسه داشت. در مورد نحوه همکاری نیروهای نظامی و انتظامی در برخورد با شرارت‌ها بحث شد.

اعتراضات اسامه‌شهر ۱۳۷۴:

سال ۱۳۷۴ از جمله سال‌هایی بود که علاوه بر اجرای سیاست تعدیل اقتصادی دولت، قیمت ارز هم بالا رفت و جهش قیمت صورت گرفت و همین موجب اعتراضاتی در این زمینه شد. بنابر اطلاعات موجود اعتراض مردم به دلیل نارضایتی از افزایش کرایه‌ها و اعتصاب رانندگان مینی‌بوس و اعتراض به فقر و کمبود آب انجام شد باعث تخریب بانک‌ها، اماکن دولتی و مغازه‌ها و حتی تصرف پاسگاه پلیس شد. تعدادی کشته و شماری بازداشت شدند. این رخداد بنابر کتاب خاطرات هاشمی‌رفسنجانی با عنوان «مرد بحران‌ها» در پی‌نوشت چنین آمده است: «در ساعت ۷ صبح روز پانزدهم فروردین، گروهی از مردم که قصد سوار شدن به مینی‌بوس‌های مسیر کبرآباد اسلامشهر را داشتند، متوجه شدند که رانندگان مبلغ پانزده تومان کرایه مطالبه می‌کنند، در حالی که قرار بود کرایه هر نفر ده تومان باشد. مردم به نشانه مخالفت با افزایش کرایه حمل و نقل، از پرداخت کرایه خودداری کردند. تجمع مردمی که قصد سوار شدن مینی‌بوس را داشتند، هر لحظه بیشتر شد تا اینکه در ساعت هشت و نیم، عده‌ای از آنها با به آتش کشیدن چند لاستیک به سمت شهرداری کبرآباد حرکت کردند. طی چند ساعت، تظاهرات بزرگی به پا شد که دامنه آن به رباط کریم، سلطان‌آباد و صالح‌آباد نیز رسید. سیل جمعیت در کل شهر و به‌خصوص در مسیر حرکت به سمت تهران، اقدام به تخریب ساختمان‌های دولتی و رزده خورد و با نیروهای نظامی و انتظامی کردند و جاده تهران-ساوه را مسدود کردند. در این شورش شهری، دو شعبه بانک، دو جایگاه پمپ بنزین، یک ناحیه آموزش و پرورش، دفتر تبلیغات اسلامی، شعبه مرکزی کفش ملی، فروشگاه شهر و روستا و چند فروشگاه توسط معترضین به آتش کشیده شد. یگان ویژه نیروی انتظامی، بیش از ۲۵۰ نفر از آشوبگران را دستگیر کرد و بر اثر درگیری‌ها یک مأمور انتظامی شهید و شش نفر مجروح شدند» و در روزنوشته او این‌گونه به‌موضوع پرداخته شده است:

۱۵ فروردین:

از پیش از ظهر خبر رسید که در اسلامشهر و روستای کبرآباد، جمعی از مردم در اعتراض به گران شدن کرایه مینی‌بوس‌های خط کبرآباد شلوع کرده‌اند و دست به راه‌بندان و تخریب زده‌اند و با نیروهای انتظامی درگیر شده‌اند. تا عصر مرتباً گزارش می‌رسید. با دکتر [حسن روحانی، دبیر شورای عالی امنیت ملی] و [علی لاریجانی، رئیس سازمان صدا و سیما] و [علی فلاحیان، وزیر اطلاعات] و [علی محمد بشارتی، وزیر کشور]، درباره عکس‌العمل و چگونگی پخش خبر مذاکره شد.

۱۷ فروردین:

پیش از اذان صبح با صدای مرغان نغمه‌خوان باغ بیدار شدم و دیگر نخواستیم. تا ساعت هفت و نیم گزارش‌ها را مطالعه کردم و اخبار رادیوهای بیگانه را گوش دادم. در مورد حوادث اسلامشهر بزرگنمایی می‌کنند

اعتراضات کوی دانشگاه ۱۳۷۸:

اعتراضات ۱۸ تیر سال ۱۳۷۸ در کوی دانشگاه تهران در پی توقیف روزنامه سلام و با خواست آزادی بیان شکل گرفت. کین رخداد با توجه به اینکه محور اعتراضات مدنی و سیاسی در کشور در سال‌های پس از تثبیت و استقرار نظام جمهوری اسلامی است از اهمیت بالایی برخوردار بوده و بسیار به آن اشاره شده است. در پی‌نوشت خاطرات هاشمی‌رفسنجانی با عنوان «حضور و انصراف» این اعتراضات چنین آمده است: «تجمع ۱۸ تیر در خوابگاه کوی دانشگاه، در اعتراض به بسته شدن روزنامه سلام بود. این روزنامه در ۱۵ تیر ۱۳۷۸ به اتهام چاپ نامه مجرمانه سعید امامی به وزیر اطلاعات که مفاد قانون جدید مطبوعات را توصیه می‌کرد، توسط دادگاه ویژه روحانیت به مدت ۵ سال توقیف شد. انصار حزب‌الله در پی تظاهرات دانشجویان در اعتراض به توقیف روزنامه سلام و تصویب قانون جدید مطبوعات، به داخل کوی دانشگاه و خوابگاه‌های دانشجویی حمله بردند و ضمن تخریب اموال دانشجویان، آنان را مورد ضرب و شتم قرار دادند و صدها نفر را بازداشت کردند. حمله و ضرب و شتم دانشجویان تا صبح ادامه داشت. در این حمله حتی خوابگاه دانشجویان خارجی نیز در امان نماند. این حمله به اعتراضات گسترده مردم و چندروزه دانشجویان و مردم تهران و شهرستان‌ها انجامید. در دانشگاه تبریز نیز بیستم تیرماه، درگیری‌های گسترده روی داد. دانشجویان نیروی انتظامی را عامل یورش می‌دانستند و خواستار عزل فرمانده آن بودند. همچنین رفع توقیف روزنامه سلام توسط دادگاه ویژه روحانیت را مطالبه می‌کردند در روزهای بعد، کنترل تظاهرات از دست دانشجویان خارج گشته و به یک شورش تمام‌عیار شهری بدل شد. در روز چهارشنبه ۲۳ تیر، شورای هماهنگی تبلیغات اسلامی، یک راهپیمایی ترتیب داد و مردم را برای حمایت از نظام فراخواند. صداوسیما، از یک روز قبل از مردم می‌خواست در این تظاهرات که در برابر دانشگاه تهران برگزار شد، شرکت کنند. در پایان این راهپیمایی بزرگ آقای حسن روحانی، دبیر وقت شورای عالی امنیت ملی به سخنرانی پرداخت. او در سخنرانی طولانی خود، حمله به کوی دانشگاه را غیرقانونی و خلاف اصول اخلاقی و دینی دانست و با اشاره به مسئولیت شورای عالی امنیت ملی در ریشه‌یابی این حادثه، قول بررسی و سپردن عوامل آن به